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Др Дра га на А. Гр бић 

НЕ БО СРП СКОГ ПРО СВЕ ТИ ТЕЉ СТВА*

У чо ве ко вом од но су пре ма не бу у 18. ве ку огле дао се раз вој 
про све ће ног ума и бор ба про тив пред ра су да и су је вер ја. Исто вре-
ме но тај од нос от кри ва и бит ну раз ли ку из ме ђу по е ти ке епо хе про-
све ти тељ ства и прет ход них епо ха. У ра ду се ана ли зи ра ју пред ста ве 
не ба у срп ској ли те ра ту ри 18. ве ка на осно ву при ме ра из де ла нај-
ва жни јих пред став ни ка про све ти тељ ства по пут Јо ва на Ра јић, Заха-
ри је Ор фе ли на, Ди ми три ја До си те ја Об ра до ви ћа и Ата на си ја Стој-
ко ви ћа. У окви ру кор пу са про фи ли са ног та ко да му се при сту па 
кроз објек тив усме рен ка не бе си ма на сто ји се по ста ви ти хи по те за 
о мо гу ћој ти по ло ги ји срп ског про све ти тељ ства.

Кључнеречи: про све ти тељ ство, не бо, Јо ван Ра јић, За ха ри ја 
Ор фе лин, Ди ми три је До си теј Об ра до вић, Ата на си је Стој ко вић.

Да би се на пра гу тре ћег ми ле ни ју ма и тре ће де ка де 21. ве ка бо ље разу-
ме ло јед но до ба уда ље но од нас три сто ле ћа по треб но је усме ри ти по глед 
ка не бу, јер је вер ти ка ла из ме ђу чо ве ка и сун ца, као цен трал ног сим бо ла не 
са мо про све ти тељ ства не го и из во ра зна ња и ду хов но сти, по ста ла де фи ни-
шу ћа за хо мо са пи ен са још оног тре нут ка ка да је, одво јив ши по глед од зе мље 
и усме рив ши га ка не бе си ма, про хо дао ус прав но по тру див ши се да у свом 
ево лу тив ном на прет ку „не иде ма лен ис под зви је зда“. 

Сли ка на шег, ве штач ком све тло шћу за га ђе ног, ве чер њег не ба на ко јем 
се уз ма ло сре ће ме ђу мно штвом са те ли та по не кад мо же уо чи ти и тре пе ра-
ва све тлост по не ке зве зде, су штин ски се раз ли ку је од сли ке не бе са чо ве ка 
Ве ка Све тло сти. Та дра стич на раз ли ка је од лу чу ју ћа, јер је без ја сне све сти 
о њој не мо гућ но раз у ме ти не са мо по е ти ку епо хе про све ти тељ ства, не го ни 
дух на шег вре ме на ко ји, са јед не стра не, по чи ва упра во на те ко ви на ма про-
све ти тељ ства, а са дру ге, по ма ло па ра док сал но, упра во то му је и од у зе ло 
„та блу“ на ко јој су про све ти тељ ски па тен ти ски ци ра ни. 

* „Пи сци пред стан дард ног пе ри о да срп ског књи жев ног је зи ка и њи хо ва де ла“, Ма ти ца 
срп ска, Оде ље ње за књи жев ност и је зик.
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Већ у (про лећ но) пред ве чер је кад жа мор сва ко дне ви це утих не по вла-
че ћи се пред Си ри ју сом или пр вим зра ци ма Лу не про се чан осам на е сто ве-
ков ни чо век су сре тао би се са не до ку чи вим тај на ма уни вер зу ма, са Бо гом, 
са Со бом. Ка ко би ве че од ми ца ло у ноћ, а за гле да ност у озве зда на не бе са 
по бу ђи ва ла (са мо)ре флек си ју, уну тра шњи ди ја лог по ста јао би све гла сни ји 
док се на кра ју глас про све ће ног чо ве ка (не)моћ ног пред тај на ма уни вер зу ма 
не би ути шао ша па том не све сног све та сно ва. Дра стич на про ме на чо ве ко ве 
пер цеп ци је ка ко не ба та ко и Соп ства по кло пи ла се са нај ра ни јим им пул си-
ма европ ског про све ти тељ ства, а у ве ли кој ме ри је про ис те кла из им пли-
цит них или екс пли цит них ди ја ло га о ме сту бо га и/у чо ве ко вом (под)све сном 
ин спи ри са них пред ста ва ма не ба. 

Оту да овај рад пред ста вља ски цу за јед ну хи по те зу о ти по ло ги ји срп-
ског про све ти тељ ства, ко ја би се мо гла по ста ви ти на осно ву за гле да но сти 
у не бе са ње них нај ре пре зен та тив ни јих ау то ра по пут Јо ва на Ра јић, За ха ри је 
Ор фе ли на, Ди ми три ја До си те ја Об ра до ви ћа и Ата на си ја Стој ко ви ћа. Ако 
би смо на осно ву на ше осам на е сто ве ков не ли те ра ту ре са чи ни ли ан то ло ги ју 
ци та та о не бу, ја сно би се ука за ли по е тич ки обри си срп ског про све ти тељ ства. 
Има ју ћи у ви ду кон цепт ра да и огра ни че ност про сто ра не мо гућ но је по бро-
ја ти и ана ли зи ра ти све кон тек сте у ко ји ма се јед на од кључ них ре чи про-
све ти тељ ске по е ти ке по ја вљу је у опу си ма ње них нај и стак ну ти јих пред став-
ни ка, не го се раз ма тра ју са мо пред ста ве не ба ко је се по ка зу ју зна чај ним за 
ти по ло шка ни јан си ра ња по е ти ке. Ова огра да се у пр вом ре ду од но си на 
ме то до ло шки при ступ, јер би би ло не на уч но на осно ву са мо не ко ли ко ана-
ли зи ра них при ме ра ус по ста вља ти ти по ло ги за ци ју, ко ја per se под ра зу ме ва 
уоп шта ва ње на осно ву пре по зна тљи вих по на вља ју ћих па ра ме та ра из ву че них 
из мно штва ана ли за са ци љем от кри ва ња из ве сне па ра диг ме у да тој по јав-
но сти. Сто га рад пред ста вља по ла зи ште за хи по те зу про ис те клу из це ло-
ви те ана ли зе озна че ног кор пу са, ко ја ће би ти пот кре пље на са мо нај и лу стра-
тив ни јим при ме ри ма. 

* * *

Као увод у хи по те тич ка раз ма тра ња о ва жно сти од но са пре ма не бу за 
про фил јед не епо хе сли ко ви то мо гу по слу жи ти ви зу ел не пред ста ве не ба 
ко је су се ме ња ле кроз ве ко ве. Пре лаз не из јед не епо хе у дру гу не го пре из 
јед ног до ба у дру го уо ча ва се ако се па жљи ви је по гле да ју ли ков не пред ста-
ве ве чер ње при ро де из осам на е стог ве ка, ко је се већ на пр ви по глед бит но 
раз ли ку ју од срод них сли ка прет ход них ве ко ва, а по себ но од оних из сред-
њег ве ка. Та уоч љи ва раз ли ка по себ но је при сут на на оним илу стра ци ја ма 
ноћ ног не ба ко је пред ста вља ју не ку не у о би ча је ну ко смич ку по ја ву, по пут 
ко ме те, су пер-но ве, по мра че ња ме се ца или ко њук ци је пла не та. На и ме, док 
се на осам на е сто ве ков ним ли ков ним пред ста ва ма ове вр сте мо гу уо чи ти 
пред ста ве љу бо пи тљи вих љу ди за гле да них у не бе са, ко ји у дру штву дру гих 
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или са мо стал но по сма тра ју, ис пи ту ју и про све ће ним умом по ку ша ва ју да 
до ку че ко смич ке ма ни фе ста ци је, на су прот то ме, на сред њо ве ков ним пред-
ста ва ма исте мо тив ске струк ту ре ули це ве чер њих гра до ва су пот пу но пу сте1. 
За што? Страх у по то њем слу ча ју, од но сно ра до зна ли ум же љан зна ња ко ји 
са вла ђу је страх у слу ча ју про све ће ног чо ве ка, кри ју од го вор.

Иза стра ха од зве зда ног не ба, по себ но ако је на ње му би ла ви дљи ва 
још и не ка не у о би ча је на ко смич ка по ја ва, кри ла се бо ја зан од Све ви шњег 
и мо гу ће од ма зде за чо ве ко ве гре хе. Страх про ис те као из дог мат ског ве ро-
ва ња за тва рао је љу де сред њо ве ко вља у си гур ност мра ка њи хо вих до мо ва. 
То пак не зна чи да је чо ве ку до ба про све ти тељ ства он то ло шки страх био 
не по зна ни ца, не го пре да је ипак ус пео да све тло шћу про све ће ног ума ко-
ли ко-то ли ко оба сја мрак не(по)зна ња и усу ди се да га ана ли тич ки по сма тра, 
раз два ја ју ћи на уч ни од дог мат ског при сту па. Иа ко су ре ак ци је би ле раз ли-
чи те, и чо ве ку сред њег ве ка и чо ве ку до ба про све ће но сти са за ла ском Сун-
ца и пр вим мра ком ука зи ва ла се пред очи ма истаслика неба, ко ја је у 
Стој ко ви ће вој Физици по ет ски и сли ко ви то пред ста вље на „не бо као свод у 
ко ји су за ку ца ни злат ни ек се ри“ (СтоЈковић 1801: 75‒76). На жа лост, са вре-
ме ном чо ве ку је та сли ка ноћ ног не ба осу тог ро је ви ма зве зда од у зе та, а 
по ма ло је па ра док сал но да је упра во раз во јем те ко ви на про све ће ног ума 
сва ки жи тељ гра да остао ус кра ћен за вос хи ти тељ ни уго ђај ко ји је чо ве ка 
18. ве ка и под ста као да та не бе са осво ји. Ве штач ким све тлом за га ђе но не бо 
на пра гу тре ћег ми ле ни ју ма као не ко тек по лу за та мље но „плат но“ на ко јем 
се не на зи ру чак ни обри си тих главаексера, ко ји би, ваљ да, тре ба ло да др-
же по глед чо ве ка при ку цан за не бе са, из гу би ло је ста тус „објек та“ per se за 
(са мо)ре флек си ју, као што је ин ди ви ду а ма про шав ших ве ко ва ну дио про-
све ћу ју ћи „бла го дат ни мрак“. 

„Об нощъ я укра ше ное Не бо гле дамь, о се би раз су жда вамь, измыслим 
се изъ овогъ ви ди могъ свѣта и сам номъ са мимъ есмъ. Об нощъ я учим да я 
ни самъ са мо тѣло, но да самъ и духъ. Об нощъ я умомъ мо имъ пре ла зимъ 
пре ко тра вомъ об растѣных, гро бовъ брат ïе мое коя су се пре жде ме не пре-
о бра зи ла, и коя ме у див но му вѣчно сти вер то гра ду съ рас про стер ти ма ру кама 
че каю.“2 (СтоЈковић 1801: 75)

1 Ви ди при лог бр. 1 и бр. 2.
2 На дру гом ме сту та ко ђе у ФисициIСтој ко вић раз ви ја да ље ми сао о сна жној сли ци 

но ћи ко ја по зи ва на ин тро спек ци ју, на спо зна ва ње се бе, све та око се бе и Све ви шњег: „Да 
помысли мо да э мрач на нощъ оде жду свою ветъ на со здан ïе раз спро стер ла и все у глу бо кое 
и ужа сное мол ча ние по крыла  и та ко звѣздамъ при ли ку да ла, свѣтъ свой еще выше намъ 
по казыва ти. Ка ко ва су ово пре кра сная позыванïя къ размышленïю! Ка ко ве ве ли ке и высо-
че стве не мысли не мо раю об вла да ти онымъ кой ово по зо рище съ при стоыним ъ раз су жден-
ïемъ гле да! Кто небы за бо рав ïо за нѣко время сла достъ сна дабы се кра со томъ овогъ явленïя 
усла жда ва ти мо гао! Ка ко сïяасетъ зла томъ из ве зе на оде жда нощи! Ка ко насъ съ святимъ 
стра хо по чи тан ïемъ и мол ча ливымъ вос хи штен ïемъ по крыва ! И у са мой тем носты нощной 
по знаям я со зда теля есте ства, кой э, у время кад се ве ли колѣпï е зем но у тем ную сѣнъ со крыва , 
че ловѣку  оне удалѣне предмѣте къ раз су жденïю и ве ли чайше мъ уди вленïю пред ложïю. Не 
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Овај ци тат по ка зу је да је та ква пер цеп ци ја не ба исто вре ме но по зи ци-
о ни ра ла су бјек та ка бу дућ но сти, ин спи ри шу ћи га на ве ли ка де ла и мо ти-
ви шу ћи га да до кра ја ис ко ри сти соп стве ни по тен ци јал за са мо ре а ли за ци ју 
на пу ту про све ти тељ ске ин ди ви ду а ци је; али га је, са дру ге стра не, усме ра-
ва ла и ка про шло сти, јер је не бо као „гро бов бра ти је“ под се ћа ло су бјек та 
на ве ли ка де ла ње го вих прет ход ни ка ко ја су га кроз ту осну по ве за ност 
не ба и зе мље вра ћа ла ко ре ни ма тра ди ци је и усме ра ва ла да сле ди иде а ле 
пре да ка ко ји су се сво јим де ли ма ви ну ли у зве зде. За раз ли ку од сред њо ве-
ков ног чо ве ка или чо ве ка до ба про све ће но сти ко ји су се са мо со зер ца ва ли 
у не бе ској та ми, ко ју је као ка кво бо жан ство у Фисици апо стро фи рао Ата-
на си је Стој ко вић: „Бла го датный мра че! Ты тъешъ ме не у ве ли ке тайне 
посвяти ти“ (СТОЈ КО ВИЋ 1801: 76), лик са вре ме ног чо ве ка се мо жда још 
са мо за му ће но огле да у цр ном ре флек су екра на уз зву ке уса мље нич ке ти-
ши не у ко јој се кла ња је ди но још „нео н ском бо гу ко јег је ство рио“, по пут 
оног у пе сми Звуцитише (TheSoundofSilence).

1. „ДефинициЈа“неБа об ја вље на пред крај про све ти тељ ске епо хе, 1792. 
го ди не у Бе чу, у Маломбукварузавеликудецу Ми ха и ла Мак си мо ви ча као 
да су ми ра от клон ове по е ти ке од по е ти ка прет ход них епо ха. 

„Не бо: Ако э про ло гомъ ве ро ва ти, то у пређяшним вре мен ма мног ïи 
мо на сти ри съ не ба оде ло добïяли су, а садъ кадъ чое у це ни ди гле се, и 
да накъ по ви сïо се, не бесный овай тран спортъ изо ста де. Изъ тогъ войсти-
ну заключа ва ти валя, що и са момъ Бо гу ове ха ли не ви ше угод не ни су“ 
(1792: 24).

У ове две ду хо ви те ре че ни це са же те су не ке од кључ них пре ми са по-
е ти ке срп ског про све ти тељ ства. У пр вом ре ду је 1. кри ти ка прет ход ног ти па 
ли те ра ту ре „про ло га“ тј. епо хе сред њег ве ка, о че му је још оштри је и та ко-
ђе уз при ме се ху мо ра пи сао и Об ра до вић; по том 2. фор му ла ци ја „ако је 
про ло зи ма ве ро ва ти“ им пли ци ра им пе ра тив sa pe re au de! тј. по зи ва на кри-
тич ко ми шље ње као цен трал ни кон цепт епо хе, те исто вре ме но про блем ски 
до во ди у пи та ње не спор ни ау то ри тет ре ли ги је ко ји је она у прет ход ној тра-
ди ци ји ужи ва ла; 3. да ље се уво ди ху мор као ме ха ни зам ма ни фе ста ци је 
кри тич ког ми шље ња ши ро ко при хва ћен у по е ти ци про све ти тељ ства услед 
учин ко ви то сти да на чи та лач ку пу бли ку сна жно де лу је ху мо ром на су прот 
ви со ко пар ном сти лу ре ли гиј ских тек сто ва на ко је ре фе ри ше; и нај зад 4. уво-
ђе њем ре ла ци је Бог –ма на стир ја сно се по ка зу је дво пол ни од нос про све ти-
тељ ства пре ма ре ли ги ји. Са јед не стра не, оштро се кри ти ку ју ин сти ту ци је 
ре ли ги је и по је ди ни пред став ни ци пре ко ко јих је ве ра на ро ду по сре до ва на; 
а са дру ге, не у пи тан је од нос пре ма ве ри као та квој, јер је чак и нај ве ћи 
„ате и ста и је ре тик от сви ју про све ште них“ – До си теј, екс пли ци те ис ти цао 

са мо денъ про повѣда чу де са все мо гущества Божïя, но и ед на нощъ дру гой ве ле гла сно сла ву 
его во згла ша ва.“
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ве ру у Бо га док је сум њао и кри ти ко вао по је ди не ре ли гиј ске прак се и мо рал 
од ре ђе них кли ри ка.

Ка кве је, да кле, по е тич ки де фи ни шу ће ре флек си је ну ди ло осам на е сто-
ве ков но не бо про сеч но про све ће ном по сма тра чу, од но сно, за по че так не ка 
бу де по ста вље но пи та ње шта се све мо гло ви де ти на осам на е сто ве ков ним 
не бе си ма? Срп ска ли те ра ту ра 18. ве ка бе ле жи по сма тра ње а) Сун ца, Ме се ца, 
зве зда, по је ди них пла не та, ко ме та, ме те о ра, ду ге; б) све же кон стру и са ног 
ба ло на на врућ ва здух; в) ажда ја, зма је ва, ви ла, ве шти ца; и г) ан ђе ла па чак 
и ман фе ста ци је Све ви шњег. Ка та лог по бро ја них пој мо ва от кри ва ди ја па зон 
про све ти тељ ске пер цеп ци је не ба од фак то граф ско-на уч не (астро но ми је, 
фи зи ке, хе ми је, на ту рал не фи ло со фи је и ме ха ни ке), пре ко ми то ло шко-фик-
ци о нал не и фол клор но-тра ди ци о нал не до те о ло шко-фи ло соф ске. Ако се 
па жљи во ана ли зи ра ју контексти у ко ји ма се не бо у де ли ма срп ских про све-
ти те ља по ми ње, ја сно се по ка зу ју раз ли чи та ти по ло шка обе леж ја по е ти ке 
про све ти тељ ства, те је у тим пред ста ва ма мо гућ но пре по зна ти еле мен те 
1. фи ло соф ско-иде о ло шког про све ти тељ ства; 2. по пу лар ног про све ти тељ ства; 
3. ре ли гиј ског про све ти тељ ства; и 4. на уч ног про све ти тељ ства. 

У нај ва жни јем на уч ном де лу ове епо хе ко је је на ње ном кра ју по ну ди-
ло нај и сцрп ни је об ја шње ње не ба, пр ва реч, са свим сим бо лич но, гла си као 
име глав ног пред став ни ка срп ског про све ти тељ ства. У Предисловијучита
тељу Стој ко ви ће ве Фисике сто ји:

„Го спо динъ До си тθей Об ра до вичъ от крыо у по у чи тел нихъ сво их 
ба снах же ла ние свое да би се ка ко ви Сер бин на шао кои би Фи си ку на 
сво е му је зи ку за род свои из дао. Я се ве сма ра ду ем да э на ме не жре бие 
па ло ис пол ни ти же ла ние слав на го ова го му жа.“ (1801: [1])

Бу ду ћи да се ње го вим име ном отва ра нај о бим ни је де ло при род них на-
у ка об ја вље но 1801. го ди не, ко јим је на сво је вр стан на чин кроз број на и ис-
црп на на уч на раз ра чу на ва ња са су је вер јем и не кри тич ким па чак и ма гиј ским 
ми шље њем на кра ју епо хе кру ни са на про све ти тељ ска по е ти ка, при овој ана-
ли зи ће се по ћи од по и ма ња не ба у опу су Ди ми три ја До си те ја Об ра до вић.

2. ДоСитеЈевонеБо. Го то во да не ма нијед ног ње го вог де ла у ко јем не бо 
ни је бар јед ном по ме ну то. Не бо као да је у ње го вом ви до кру гу стал но – када 
је реч о „не бе сном оцу“ и „не бе сном да ру“ (оБраДовић 2008: 33–34); о ста ром 
то по су не бе ске про ми сли као из во ру ин спи ра ци је: „За то, ако ме про ми сал 
не ба спо до би, о по доб ној ма те ри ји и уна пре дак ћу са ста вља ти и из да ва ти“ 
(оБраДовић 2007в: 9); или о још ста ри јем то по су књи ге при ро де у ко јој се 
огле да ли це и де ло бо жи је (оБраДовић 2007а: 59)3; о не бу на ко јем се огле да 

3 Јо ван Ра јић у Точномизображенијукатихизма та ко ђе раз ви ја иде ју, ко ја не са мо да 
ка рак те ри ше ње гов опус, не го ука зу је и на циљ ње го вог ства ра ла штва у це ли ни – пи са ње 
бо го у год них де ла у сла ву Твор ца, што та ко ђе об ја шња ва чи та њем из Књи ге При ро де.
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етич ки ко декс и вр ли не оли че не у Хри сто вом ли ку; о по све сен ти мен та ли-
стич ки ин то ни ра ној де скрип ци ји лич ног по сма тра ња „вос хи ти тељ ног“ ноћ-
ног не ба ко ја се ја вља као ре ми ни сцен ци ја на јед ну ве чер њу шет њу од Ра ков-
ца до Кар ло ва ца са Јо си фом Јо ва но ви ћем Ша ка бен том ‒ „Ка ко ви су би ли о 
пре у кра ше но ме с беш чи сле ним зве зда ма и ве дром не бу раз го во ри!“ (оБра-
Довић 2008б: 33). Не бо по ми ње и ка да про по ве да у Дал ма ци ји, али и кад 
слу ша и пре во ди Цо ли ко фе ро ве про по ве ди у Гер ма ни ји. Спрам овог са мо 
де ли мич ног ни за да ло би се за кљу чи ти да не бо за у зи ма нај у зви ше ни је хи-
је рар хиј ско ме сто у ње го вом опу су. Ме ђу тим, Об ра до вић ће свог чи та о ца 
из не на ди ти чи ње ни цом да је у ње го вом про све ти тељ ском кон цеп ту не бо 
за пра во „под ре ђе но“ и то ни ма ње ни ви ше не го јед ном од нај ва жни јих књи-
жев них жан ро ва епо хе про све ти тељ ства – по у чи тељ ној ба сни: „Не бо, зе мља 
и све ства ри ба сни се под ла жу,/ и нaуке пре ви со ке чрез њу се пред ла жу“ 
(оБраДовић 2008а: 19). Те наукепревисоке од но сно те о ло ги ја, фи ло со фи ја и 
ме та фи зи ка као на у ке о су блим ном у не по сред ној су ве зи са нај ва жни јом 
пред ста вом не ба у ње го вом опу су. У де лу ко је је на ме ра вао да као пр во обја-
ви у Лај пци гу и ти ме от поч не сво ју спи са тељ ску ка ри је ру, Об ра до вић је у 
про грам ском ци та ту ко ји је по ста вио као мо то, ам би ци о зно из нео циљ сво је 
це ло куп не про све ти тељ ске де лат но сти. Ци ти ра ју ћи сти хо ве о не бу, пре ма 
ње го вом ми шље њу нај у спе ли јег вла да ра до ба про све ће но сти, Фри дри ха Ве-
ли ког, у Совјетимаздравагоразума са жео је сво ју про све ти тељ ску ми си ју: 

„La is sons dans les ci e ux les sci en ces tres su bli mes,
Tra va il lons dans le mon de à de tru ir le cri me.
Превысо ка му дростъ некъ на Не бу стои,
из тре би ти съ све та Зло бу, то су тру ди мои“ (1784: 71).

Сми сао ових сти хо ва тре ба раз у ме ти у кон тек сту ње го вог опу са, а у 
пр вом ре ду спрам Об ра до ви ће ве окре ну то сти прак тич ној фи ло со фи ји. Цити-
ра ју ћи Фри дри ха Ве ли ког, ко ји се осло нио за пра во на Ци це ро на и Со кра та 
у ПосланицимаркизуД’Аржансу,ода кле су пре у зе ти ови сти хо ви, Об ра до вић 
је као и ње го ви прет ход ни ци по ру чио: оста ви мо по стра ни не бе са и на у ке 
о не бе си ма тј. те о ло ги ју, фи ло со фи ју и ме та фи зи ку, а по за ба ви мо се прак-
тич ним ства ри ма и кон крет ним про бле ми ма на зе мљи. Сле де ћи Со кра та и 
Ци це ро на, успе шан ре цепт за тај кон цепт прак тич ног про све ти тељ ства по-
ну дио је Фри дрих Ве ли ки, ко ји је као од го ва ра ју ћу за ме ну за не бе ске на у ке 
пред ло жио „на у ку о жи во ту“ од но сно ети ку и мо рал (ГрБић 2018: 361–389).

Об ра до вић је, пре у зи ма ју ћи мо то-сти хо ве о не бу из ан ти ке, од но сно 
од вла да ра ко ји је сво јом про све ће ном по ли ти ком шти тио нај хра бри је ми-
сли о це епо хе по пут Вол те ра, Кан та и Ебер хар да, де фи ни сао се бе у пр вом 
ре ду као прак тич ног на ра во у чи тељ ног фи ло со фа тј. ети ча ра. Ка ко је ре цеп-
ци ја Об ра до ви ће вог опу са по ка за ла, про све ти тељ ску ми си ју оства рио је 
упра во сле де ћи Фри дри хов апел за опо на ша ње Со кра то вог чи на „ски да ња“ 
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фи ло со фи је са не бе са на зе мљу4. То је био иде ал зре лог ма те ри ја ли стич ког 
про све ти тељ ства, ко је се, не фи ло со фи ра њем и ме та фи зич ким спе ку ла ци-
ја ма, не го ин си сти ра њем на уна пре ђи ва њу кон крет них и прак тичнх аспе-
ка та жи вље ња и на ра во у чи тел не фи ло со фи је, раз ви ја ло и оства ри ва ло сво-
ју свр ху. Ова кав про све ти тељ ски кон цепт по твр дио је не са мо сво јим опу сом, 
не го још ва жни је, сво јим чи ње њем, а у пр вом ре ду сво јим до ла ском у уста-
нич ку Ср би ју у ко јој је по ред Бо го сло ви је опре де ље не за из у ча ва ње упра во 
пре ви со ких не бе ских на у ка, од мах по до ла ску нај пре уста но вио се ку лар ну 
Ве ли ку шко лу, а као по пе чи тељ про све те ста рао се до смр ти о обра зо ва њу 
свог на ро да, и то зва нич но у ин сти ту ци о нал ним окви ри ма. Сва Об ра до ви-
ће ва де ла су сме ште на уну тар окви ра оме ђе ног етич ким ко дек сом и на тим 
осно ва ма по ста вље не прак тич но усме ре не фи ло со фи је обра зо ва ња, са ја сном 
ин тен ци јом да она не оста не са мо у ли те рар ним окви ри ма не го да бу де и 
прав но де фи ни са на, што је има ло ја сно про фи ли са ну по ли тич ку свр ху. Оту-
да про ис хо ди да је про све ти тељ ство Ди ми три ја До си те ја Об ра до ви ћа у 
пра вом сми слу те ре чи би ло прак тич но про све ти тељ ство осло ње но на све 
гра не прак тич не фи ло со фи је са из ра же ном иде о ло шком ком по нен том.

3. орфелиновонеБо. Ка да је реч о ди фе рен ци ра њу ти по ва про све ти-
тељ ства у са вре ме ној ли те ра ту ри се нај та на ни је по ле ми ке во де око ус по-
ста вља ња гра ни це из ме ђу прак тич ног про све ти тељ ства, са јед не стра не, 
по пу лар ног про све ти тељ ства, са дру ге, па чак и при ме ње них аспе ка та ви-
со ког про све ти тељ ства, са тре ће. У на шој про све ти тељ ској ли те ра ту ри, ко ју 
до брим де лом чи не де ла (кул тур ног) пре во ђе ња, ни је би ло та ко раз ви је них 
по ле мич ких дис кур са ка кви ма се од ли ку ју, на при мер, ли те ра ту ре фран-
цу ског, не мач ког или шкот ског про све ти тељ ства, те је сто га вр ло те шко 
пре ци зи ра ти ми кро по е тич ке окви ре при сут не у про све ти тељ ским де ли ма 
За пад не Евро пе. Ме ђу тим, не ки основ ни еле мен ти се ипак мо гу пре по зна ти. 
У том кљу чу се у ли те ра ту ри већ ди ску то ва ло о ни јан са ма при сут ним у 
прак тич ним и по пу лар ним аспек ти ма про све ти тељ ске по е ти ке Ди ми три ја 
До си те ја Об ра до ви ћа и За ха ри ја Ор фе ли на (оСтоЈић 1923; николић 2007: 
155–211; 2012: 77–88), а за по тре бе овог ра да те по е тич ке ни јан се ће би ти 
осве тље не на при ме ру њи хо вих пи са ња о не бу.

У Вечномкалендару, об ја вље ном го ди ну да на пре прет ход но ана ли зи-
ра них Об ра до ви ће вих мо то-сти хо ва, у дру гом па ра гра фу пр вог по гла вља 
одељ ка „Ѡ цѣломъ мïрѣ“ да та је сле де ћа де фи ни ци ја не ба: „Сïе на ми не из-
мѣри мое мѣсто, въ ко емъ без чи сле ная ве ли кая и кру глая тѣла, ко торыѣ Бгъ 
въ на и луч шемъ порѣдкѣ по ста вилъ, на ходѣтс я, на ри ца емъ не бо“ (1783: 120).

Ти хо мир Осто јић је у обим ној сту ди ји ЗахаријаОрфелинживотирад
му (1923) утвр дио да је уџ бе ник Ада ма Да ни је ла Рих те ра за при род не на у ке 

4 По ред есе ја „О зло би“ из Совјетаздравагоразума об ја снио је Об ра до вић још на два 
ме ста у свом опу су ову ме та фо ру – у „На ра во у че ни ју“ уз по след њу 160. ба сну Ластавица
ипрочептице(оБраДовић 2007б:199);и у Собранијуразнихнаравоучителнихвештеј (оБра-
Довић 2008а: 30).
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LehrbucheinerfürSchulenfaßlichenNaturlehre пред ста вљао осно ву за цен-
трал ни део Вечногакалендара и дао вр ло си сте ма ти чан пре глед ана ли зе 
Ор фе ли но вог пре во да не мач ког уџ бе ни ка фи зи ке на ме ње ног гим на зиј ском 
(ли цеј ском) обра зо ва њу. Са свим у мeтодичком ду ху он да шњег обра зов ног 
си сте ма ко ји је по сре до вао зна ња у фор ми пи та ње-од го вор, а што је за пра-
во би ло не по сред но осло ње но на ме то дич ку прак су на ста ве ка ти хи зма пред-
ви ђе не за ни же раз ре де, Рих тер је на пи та ње „Шта је не бо?“5 по ну дио де-
фи ни ци ју ко ју је вр ло тач но пре вео Ор фе лин. Из те ка ти хе тич ке по за ди не 
про си ја ва и у овој де фи ни ци ји те о ло шки кон цепт не ба као про сто ра ис пу-
ње ног не бе ским те ли ма ко ја је у са вр ше ном по рет ку ство рио Бог. 

Бог као агенс при су тан је и код Рих те ра и код Ор фе ли на. Ме ђу тим, у 
не мач ком ори ги на лу овај де таљ је вр ло крат ко об ја шњен у Предговору са 
на ме ром да те о ло ги ја да ље усту пи про стор при род ним на у ка ма, по што 
ау тор сма тра да се о спо зна ји Бо га осим из Све тог пи сма је ди но још мо же 
учи ти из књи ге при ро де6. Има ју ћи на уму сво ју чи та лач ку пу бли ку, Ор фе-
лин је осе тио по тре бу да основ ни текст знат но до пу ни. По ред то га што 
на слов ори ги на ла не пре во ди као „на у ка о при ро ди“, не го га ме ња упо тре-
бља ва ју ћи реч из би блиј ског дис кур са Ѡсозданïимïра, он у истом то ну 
свој пред го вор пре во ду фи зи ке от по чи ње ре че ни цом „Бгъ со здалъ мïръ, и 
вся еже въ мïрѣ изъ ни чегω“ (1783: 106). Ор фе ли нов увод у Рих те ро ву фи зи ку 
чи ста је па ра фра за не ко ли ко по гла вља из КњигеПостања, че га у ори ги на лу 
не ма, а ко ји су са свим у скла ду са ње го вим кон цеп том Остварањусвета. 
Пре не го што от поч не пре вод не мач ког уџ бе ни ка он ће свој пред го вор На
уциоприроди за кљу чи ти би блиј ском по ен том: „Мïръ сей ви димый со зданъ 
Ѿ Бга въ шестъ дней, хотя Бгъ […] Вся вещи, ко торыя Бгъ во оныя шестъ 
дни изъ ни че согω со тво рилъ“ (1783:106). 

Осто јић је са свим оправ да но при ме тио да је Ор фе лин све сно по ста вио 
на уч ни по глед на свет уну тар те о ло шких окви ра, ти ме што је Вечникалендар
ком по но вао та ко да фи зи ци прет хо ди ка лен дар ски, а сле ду је хро ни чар ски 
и ле то пи сни део о Ста ром и Но вом за ве ту пра ћен исто ри јом хри шћан ске 
цр кве. Прет по став ка је да је тим при сту пом же лео да при до би је чи та лач ку 
пу бли ку, ина че не сви клу на на уч ну ли те ра ту ру, те да јој кроз по знат и при-
хва ћен ре ли гиј ски при ступ „раз би је сва ку скру пу лу о при род ним на у ка ма“ 
(оСтоЈић 1923: 187). Да ли је Ор фе ли но ва на ме ра би ла да пре и ме но ва њем 
на сло ва и та квом ком по зи ци јом еле мен тар но опи сме ње ној чи та лач кој пу-

5 „Was ist der Him mel? Di e sen für uns uner meßlic hen Ra um, in wel chem sich die unzählich 
gros sen und run den Wel tkör per, die Gott in der schönsten Ord nung zu sam men ge stel let hat, be fin den 
und be we gen, nen nen wir den Him mel“ (richter 1779: 25).

6 „Ge wiß, außer der heil. Schrift ist kein Buch, aus wel chem jun ge Gemüther gründlic her 
ler nen könnte: Es ist ein Gott! als aus dem Buc he der Na tur, auf wel ches uns selbst der Ge ist Got tes 
we i set. Denn aus dem Da seyn der Welt er ken net man, daß ein Schöpfer ist, daß er ein allmächtiges, 
al lwe i ses und allgüti ges Wes sen sey, und der At he i sten und Fre i ge i ster würden we ni ger wer den, 
wenn sich nur ein größerer Ei fer fin den woll te, in dem Buc he der Na tur nach dem Schöpfer, nach 
se i nen Ei gen schaf ten und Voll kom men he i ten zu for schen“ (richter 1779: [2]).
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бли ци сер ви ра раз ра чу на ва ње са су је вер ји ма ко је би она у том „ду хов ном 
сен дви чу“ лак ше про гу та ла? 

Свест о сте пе ну (не)обра зо ва ња пу бли ке по ка зу је ау тор Вечногкален
дара у још јед ном раз ли ков но бит ном еле мен ту у од но су на ори ги нал, а то 
је ко ке ти ра ње са астро ло ги јом. Као на слов ну илу стра ци ју гра ви ра ското
кружије од но сно зо ди јак. Овај тер мин је као сло вен ски пре вод иро нич но у 
сво јој Фисици по ну дио Стој ко вић, оштро осу див ши у на ро ду рас про стра-
ње на ве ро ва ња упу ћу ју ћи и на свог „прет ход ни ка“ Ор фе ли на (СтоЈковић 
1801: 164–165). Ор фе лин у по гла вљу у ко јем Рих тер го ди шњу пу та њу сун ца 
по не бе ском сво ду крат ко об ја шња ва кроз са зве жђа, ши рој пу бли ци по зна ту 
под на зи вом хо ро скоп ских зна ко ва, у пре во ду до дат но илу стру је гра фич ким 
сим бо ли ма, а да би ма те ри ју пу бли ци учи нио ја сни јом, чак је и та бе лар но 
пред ста вља. 

У том по зи ци о ни ра њу фи зи ке у Вечномкалендару из ме ђу ве ре, са јед-
не стра не, и су је вер ја, са дру ге, огле да се по пу лар на при ро да Ор фе ли но ве 
про све ти тељ ске по е ти ке, ко ји је има ју ћи на уму сте пен (не)про све ће но сти 
сво је пу бли ке, све сно тра жио на чи на да до пре до ње. Из на слов не илу стра-
ци је Стварањесвета7 на ко јој је при ка зан Тво рац ко ји ле ви ти ра из над 
рај ског пеј са жа у ко јем Ева ну ди Ада му тек от ки ну ту ја бу ку, док га са де сне 
стра не оба сја ва све тлост Сун ца, а са ле ве Лу на, иза ле ђа му тре пе ри по ко ја 
зве зда, а он овен чан оре о лом у чи јем су ру бу пред ста вље ни сим бо ли хо ро-
скоп ских зна ко ва бди над тек са гре ше ном људ ском вр стом, чак и не пи смен 
чо век, а не са мо не про све ћен, од мах раз у ме о че му је у овој пу бли ка ци ји реч. 

У на ме ри да се као сва ки пра ви про све ти тељ об ра чу на са су је вер јем и 
упу ти би ло на пра во вер је, би ло на пут здра вог ра зу ма, и Ор фе лин при овом 
сво је вр сном при ме ру кул тур ног пре во ђе ња не мач ког уџ бе ни ка тра жи пра-
ву ме ру за сво ју пу бли ку. Та ам би ва лен ци ја до ла зи по себ но до из ра жа ја у 
одељ ку по све ће ном нај по пу лар ни јим ко смич ким по ја ва ма у 18. ве ку – ко-
ме та ма. Као од го вор на пи та ње „Ка кво деј ство има ју ко ме те?“ Рих тер за-
кљу чу је да се „зна че ње ко ме та и ути цај дру гих пла не та на људ ске рад ње и 
сли чо у на ше про све ће но вре ме убра ја у астро ло шке сно ве и жен ске бај ке, 
те да их ни ко ви ше не сма тра за ужас, ко ји не што ло ше зна чи“8 (richter 1779: 
72) Ор фе лин овај па сус сло бод но па ра фра зи ра, из ба цу ју ћи из ори ги на ла 
син таг муунашепросвећеновреме, ко ја је оно ли ко по ле ми ке код ис так ну-
тих фи ло со фа 18. ве ка иза зва ла. Али и он као и не мач ки ау тор по ен ти ра да 
су је вер ја ши ре астро ло зи, а прост на род им ве ру је: „дабы Ко меты и другïи 
пла неты и зωдïи имѣли нѣко вте чен ïе въ че ловѣче ское ро жден ïе, жи ïе, нравы 
и дѣла, естъ ба сно слов ïе звѣздо чет цевъ и про стагω на ро да“ (1783: 149).

7 При лог бр. 3.
8 „[…] die Be de u tung der Co me ten, und der an dern Pla ne ten Ein fluß in die menschlic hen 

Han dlun gen und der gle ic hen, wer den bey un sern aufgeklärten Ze i ten, un ter astro lo gischen Träu-
me und We i ber märc hen gezählet, und ni e mand hält sie me hr vor Schrec klic hter, die et was Böses 
be de u ten.“ 
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Да би тек опи сме ње ном, и на кри тич ко ра су ђи ва ње још не сви клом, 
на ро ду, ко јем је Вечникалендар у пр вом ре ду био на ме њен, што илу стра-
тив ни је об ја снио по ја ве ко је опи су је при род на на у ка и та ко их раз у ве рио 
од су је вер ја, Ор фе лин све сно по се же за оним што је на ро ду по зна то. Под-
се ћа чи та лач ку пу бли ку на при ме ре не бе ских по ја ва, ко јих у ори ги на лу 
не ма, али ко је срп ски на род у Кар ло вач кој ми тро по ли ји још чу ва у све жем 
се ћа њу, би ло да их је ис ку сио сам или да су му се у се ћа ње „уре за ла“ кроз 
жи во пи сна пре да ња пре да ка. По ди ла зе ћи уку су чи та ла штва ти ме што у 
на уч но-те о ло шки оквир ни же при ме ре за ко је је прет ход но за кљу чио да су 
„ба сно сло ви ја“, Ор фе лин по ку ша ва да се об ра чу на са су је вер ји ма све сно 
ко ри сте ћи ме то де по пу лар не (не)„кул ту ре“, пу тем ко јих је про све ти тељ ство 
обич ном на ро ду тек по треб но при бли жи ти и оми ли ти. Са тим у ве зи тре ба 
раз у ме ти и по тез да се пре вод фи зи ке сме сти уну тар ка лен дар ског жан ра 
1) ко ји је као пе ри о дич на пу бли ка ци ја био на ме ње на нај ши рој пу бли ци, али 
и 2) био од ре ђен ре ли гиј ским окви ром ме се цо сло ва мар ки ра них све тач ким 
жи ти ји ма. Не у пит но је да су и за Ор фе ли на, као и за Рих те ра уо ста лом, 
„ко меты тврдя, кругля, Ѿ Бга въ на чалѣ со зда ния и по стояни я тѣля […] и 
самъ Бгъ увѣщевлетъ насъ, не бояти ся зна мен ïи обныхъ. Прав да, что Бгъ 
есте ственныя вещи, въ зна мен ïе гнѣва има ти упо тре би ти мо жетъ“9 (орфе-
лин 1783: 146; 150).

Без у слов но по ве ре ње у моћ ве ре без по тре бе да се пра во вер је уви ја у 
по пу ла ри стич ки при хва тљи ви је ко ке ти ра ње са су је вер јем при сут но је у 
јед ном на уч ном спи су, та ко ђе о ко ме та ма, Ор фе ли но вог вр шња ка, Јо ва на 
Ра ји ћа. Ана ли зи ра ни при ме ри из Ѡсозданïимïраосло ње ног на Наукуо
природи Ада ма Да ни је ла Рих те ра по ка зу ју пре пли та ње на ту рал не фи ло со-
фи је и на ту рал не те о ло ги је, као две основ не на уч не ди сци пли не ко је су у 
ве ли кој ме ри об ли ко ва ле, или бо ље ре ћи оса вре ме ни ле про све ти тељ ски 
по глед на свет у од но су на прет ход не епо хе. За раз ли ку од то га у Ра ји ће вом 
на уч ном спи су о ко ме ти натурално ипак усту па пред теолошким. 

4. раЈићевонеБо. Бу ду ћи да смо се оп се жно ба ви ли Ра ји ће вим пост-
хум но об ја вље ним де лом Астрологическоеωписанiеωкометахъисвой
ствахътƀхже (ГрБић 2010: 428–451; grbić 2013: 498–504)овом при ли ком 
ће мо под се ти ти на је дан аспект ње го вог по гле да на не бо ко ји го во ри у при-
лог по е ти ци ре ли гиј ског про све ти тељ ства. Спис о ко ме ти Ме си је (Mes si er 
C/1769 P1)на пи сао је то ком ле та 1769. го ди не док је као про фе сор бо го слов-
ских на у ка пре да вао у Но вом Са ду и не ко ли ко ме се ци по сма трао ко ме ту 
ко ја је од ав гу ста до кра ја је се ни би ла ви дљи ва го лим оком. 

9 У ори ги на лу сто ји: „Co me ten sind ve ste kugelförmige und von Gott im An fan ge er-
schaf fe ne und beständige Wel tkör per, wel che ei ne Art von Pla ne ten zu sein sche i nen […] zu dem 
war net Gott uns auch selbst, daß wir uns nicht vor den Ze ic hen des Him mels fürc hten sol len. Gott 
kann zwar wohl natürlic he Sac hen in Ze ic hen des Zorns und der Gna de mac hen“ (richter 1779: 
67; 72). 
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Од укуп но два де сет кра ћих по гла вља, по след њих пет ау тор је по све тио 
свој стви ма од но сно де ло ва њу ко ме та, што је би ла уо би ча је на прак са он да-
шње фи зи ке, ка ко смо мо гли ви де ти из прет ход не ана ли зе по гла вља исто га 
на сло ва из Рих те ро вог уџ бе ни ка. Док је пр ви део спи са по све ћен тер ми но-
ло шким об ја шње њи ма и на уч ном опи су нео бич не не бе ске по ја ве ко ју је 
про све ће ни ум у ста њу да раз у ме, за хва љу ју ћи са вла да ним за ко ни ма фи-
зи ке, до тле дру ги део спи са по ка зу је да исти тај про све ће ни су бјект ипак 
стре пи од Све ви шњег чи ја се све моћ у књи зи при ро де огле да, а та квим при-
род ним по ја ва ма ње го ва во ља на ја вљу је. Овај ам би ва лент ни став се мо же 
са гле да ти и у кон тек сту јед не од основ них на ме ра ре ли гиј ске про све ће но сти 
„да хар мо ни зу је ве ру и ра зум“, што је у осно ви би ло осло ње но на „Спи но зин 
ма те ри јал ни на ту ра ли зам“ (sorkin 2008: 6, 8), где су „ства ри сва ко днев ног 
ис ку ства или атри бу ти Бо га, или екс пре си је [модалите ти] Бо жи јих атри бу та“ 
(sPinoza 1996: 15) На кра ју на уч не ана ли зе Ра јић у том ду ху за кљу чу је:

„ω ко ихъ примѣровъ до вол но увѣдо ми тися мо жемъ, что ко ме ти 
хотя и на ту рал ни бываютъ, вѣстни ки од на кожъ сутъ божія гнѣва и 
премѣнъ в зе мли слу чающихс я“ (1984: § 19).

Ме ђу тим, бу ду ћи да је ипак све стан раз ли чи тих, не са мо те о ло шких, 
не го и су је вер них ин тер пре та ци ја, прет ход но се огра дио и ука зао на „по у зда-
ност“ са мо те о ло шких из во ра.

„Сіе оба че без спор но естъ, и тысяшни ми примѣри освидѣтел ство-
ва тися мо жетъ, яко явленіе Ко метъ сутъ нѣкіи пред возвѣсти те ли пра-
вед на го гнѣва божія, из ли ва е ма го на Землю и Люди, ω чемъ па ки мно зи 
сумнятся и за су евѣріе по чи таютъ. Но примѣри про тив ная намъ 
повѣствуютъ яко предъ ра зо реніем ъ Ιеру са ли ма ко ме та стра шенъ по ка-
зался возвѣщая па деніе гра да и разсѣяніе Людей: недѣис тво валъ од на кожъ 
сія Ко ме та но Богъ, ко ме та же в томъ слу чаи аки нѣкій вѣстникъ былъ“ 
(раЈић 1984: § 17).

По ред не ко ли ко по ја ва ко ме та ко је су „обе ле жи ле“ ток исто ри је, Ра јић 
не са мо да на во ди и при ме ре из Библије ко ји ма пот кре пљу је тврд њу да су се 
од ре ђе на исто риј ска зби ва ња по ду да ри ла са по ја ва ма ко ме та, не го упу ћу је 
и на ци тат из Откровења: „Го во ри онај ко ји свје до чи ово: да, до ћи ћу ско ро! 
Амин. Да, до ђи, Го спо де Ису се.“ И у Ста ром за ве ту зве зде и ко смич ке по-
ја ве део су при ро де ко ју је Бог ство рио, по ко ра ва ју се сво ме Твор цу и об ја-
вљу ју ње го ву во љу: „Не бе са ка зу ју сла ву Бо жи ју, и дје ла ру ку ње го ви јех 
гла си свод не бе ски. Дан да ну до ка зу је, и ноћ но ћи ја вља“ (Псалм19,2). 
Ама тер ском астро но му, а шко ло ва ном бо го сло ву ре ли гиј ски из во ри су сва-
ка ко би ли бли жи, те се бо го бо ја жљи во огра ђи ва ње из ја вом да ни је на ње му 
да пред ви ђа шта би по ја ва ко ме те мо гла зна чи ти по што то је ди но Бог мо же 
зна ти, у од но су на прет ход ну на уч ну це ли ну спи са до и ма као ам би ва лент но 
клац ка ње из ме ђу на у ке и ве ре. Ме ђу тим, на дру гом ме сту по во дом уве ре ња 
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да ко ме те иза зи ва ју ра то ве или дру ге не по го де, он рас про стра ње но су је вер-
је на уч ном ар гу мен та ци јом оспо ра ва, али ар гу мен те на кра ју ипак по ста вља 
у те о ло шки оквир: 

„Но та ко вое мнѣніе прочіи філо со фи осмѣваютъ, Бо го сло ви и по-
топъ и скон чаніе Міра не Ко ме тамъ но силѣ божіей вос пи суютъ, ко торій 
еди ни сло вомъ и ма но веніем ъ всяче ская изъ ни че го про из велъ та ко 
тѣмже сил нимъ сло вомъ сво имъ таяжде в нич то обра ти ти мо жетъ“ (раЈић 
1984: § 16).

Став да на у ка ви ше не при зна је су је вер на ту ма че ња пре ма ко ји ма су 
ко ме те узроч ни ци ло ших зби ва ња на зе мљи, са јед не стра не, док се, са дру-
ге, пру жа ју об ја шње ња ко ја не ис кљу чу ју бо жан ски агенс, у ве зи је са јед ном 
по себ ном про бле ма ти ком по е ти ке про све ти тељ ства у од но су пре ма чу ди ма. 
Ка да до сег не од ре ђе ни ни во кри тич ке све сти, про све ћен ум ви ше у чу да не 
ве ру је, јер чу да у до бу пр све ће но сти ви ше ни су мо гу ћа. Деј вид Хјум је тврд-
њом да се не сме и „не мо же про гла си ти чу дом ни шта, ако се де ша ва у 
скла ду са основ ним за ко ни ма при ро де“ (hume 1748: 85), нај ви ше до при нео 
та квој пер цеп ци ји чу да у окви ру про све ти тељ ске по е ти ке. Оту да се про-
све ће ни ум тру ди да чу да, иа ко их у пот пу но сти не раз у ме, бар об ја сни 
има нен ци јом бо жан ског у при ро ди. Разумсковеровање као је дан од кључ-
них по сту ла та по е тич ког прав ца ре ли гиј ске про све ће но сти у на ме ри да се 
ус по ста ви хар мо ни ја из ме ђу ра зу ма и ве ре, опро ба ло се и у од но су пре ма 
от кро ве њу. „Ре ли гиј ски про све ти те љи су при зна ва ли раз ли ку да от кро ве ње 
ни је мо гло са др жа ти ни ка кву исти ну су прот ну ра зу му (con tra ra ti o nem) али 
је укљу чи ва ло исти не из над ра зу ма (su pra ra ti o nem), на и ме исти не от кро-
ве ња ни су до ступ не Ра зу му али су у хар мо ни ји са Ра зу мом“ (sorkin 2008: 
13). Не са мо у спи су Астрологическоеωписанiеωкометахъисвойствахъ
тѣхже не го у ве ли ком де лу опу са Јо ва на Ра ји ћа при сут не су слич не иде је.

5. СтоЈковићевонеБо. Чу да су, да кле, у по е ти ци про све ти тељ ства за у-
зи ма ла по себ но ме сто. По ред оштрог об ра чу на ва ња са „не мо гу ћим чу ди ма“ 
од но сно су је вер ји ма, као и по себ ног од но са пре ма „мо гу ћим чу ди ма“ као 
има нент ном обе леж ју бо жан ске при ро де у ко ји ма се ре ли ги ја от кро ве ња 
об ја вљи ва ла, про све ти тељ ство је фа во ри зо ва ло јед ну по себ ну вр сту „чу да“ 
ко ја ни су про ис те кла ни ти из ве ру ју ћег ума, али ни из не из о бра же ног разу-
ма, не го из про све ће ног. Сво је вр сна чу да про све ће ног ума би ла су бри ли јант-
на на уч на до стиг ну ћа 18. ве ка ко ја су по кре та ла на пре дак чо ве чан ства по пут 
от кри ћа хе миј ског еле мен та во до ни ка, вак ци не про тив ма лих бо ги ња или 
пар не ма ши не. Та кво јед но људ ском ру ком кон стру и са но чу до по ја ви ло се 
на не бу из над фран цу ског гра да 1783. го ди не:

„Би ло ми је не где у тор би јошт око пе де сет ду ка та, но ове сам рад 
био за ште ди ти, да ш њи ма иду ће је се ни у Па риз по ђем, да се то га чу да 
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на гле дам: ка ко Фран цу зи, ка и оста ли љу ди без пе ри ја, пак као ви ле по 
во зду ху ле те“ (оБраДовић 2007в: 21).

Ба лон на врућ ва здух пред ста вљао је не са мо про из вод про све ће ног 
ума ко ји се усу дио да ми сли и сво је обра зо ва ње кон струк тив но и ино ва тив-
но ис ко ри сти, не го исто та ко и про из вод јед ног од ва жног чо ве ка ко ји се 
усу дио да кро чи у не бе ске сфе ре, ко је су до тог тре нут ка би ле ре зер ви са не 
ис кљу чи во за бо жан ства. Та чи ње ни ца да се про све ће ни чо век др знуо да 
дир не у се ди ште бо жан ства, трај но је про ме ни ла раз вој ни курс не са мо по-
е ти ке јед не епо хе, не го чи та вог чо ве чан ства. Оту да се овај кон структ бра ће 
Мон гол фи је по ка зу је као крај њи об ра чун про све ће ног ума са су је вер јем, 
ко јем је Ата на си је Стој ко вић у Фисици по све тио чи та во јед но по гла вље 
Шариаеростатически (ГрБић 2015). Сто га не из не на ђу је што на јед ном 
ме сту ау тор по ен ти ра да оно што ни је по шло за ру ком мит ској све сти оли-
че ној у при ме ру Де да ла и Ика ра, ко нач но је ус пе ло про све ће ној.

За раз ли ку од Об ра до ви ћа ко ји ба лон оду ше вље но, али вр ло крат ко у 
све га јед ној ре че ни ци по ми ње и то са мо не ко ли ко ме се ци на кон кон стру и-
са ња и успе шног по ле та ња са људ ском по са дом, Стој ко вић пи ше вр ло оп-
шир но по гла вље о ба ло ни ма ско ро два де сет го ди на на кон овог на уч ног 
от кри ћа. Сход но вре мен ској дис тан ци он је у кљу чу на уч ног дис кур са Фи
сике опи сао раз вој овог па тен та ко ји за и ста је сте пред ста вљао до та да нај-
ве ће ви ђе но чу до. Ко ри сте ћи упра во тај „не ве ро ват ни“ по тен ци јал јед ног 
на уч ног до стиг ну ћа он га је исто вре ме но упо тре био као нај бо љи мо гу ћи 
илу стра ти ван при мер у функ ци ји про све ти тељ ског дис кур са кри ти ке су-
је вер ја. У Стој ко ви ће вом де лу ба лон на врућ ва здух ви ше ни је пред ста вљао 
чу до, као што је био слу чај са опи си ма ба ло на то ком осам де се тих и де ве-
де се тих го ди на 18. ве ка. За ње га је ба лон из раз крај њег до ме та оно вре ме не 
на у ке, по сле ди ца екс пе ри мен ти са ња и на уч ног раз во ја. Оту да је ба лон као 
обје кат про све ти тељ ске по е ти ке ва жан, јер се ње го вом пер цеп ци јом ка ко 
од стра не про све ће них, та ко и од стра не не про све ће них по сма тра ча сви ма 
под јед на ко „об ја ви ла“ ве ра у про гре сив ни по тен ци јал про све ће ног ра зу ма, 
као што се ве ко ви ма ра ни је у ра зним бо жан ским чу ди ма, ко ја су ипак би ла 
до ступ на са мо про све тље ни ма, от кри ва ла тај на ре ли ги је.

На су прот на уч ним „чу ди ма“ по пут ба ло на, „зри тел них тру ба“ тј. те-
ле ско па ми кро ско па, ба ро ме тра и сл. ко ја је по ди зао на пи је де стал на у ке у 
свом тро том ном де лу, Стој ко вић се оштро об ра чу на вао са ве ро ва њем у 
не мо гу ћа чу да тј. су је вер ја. Овај об ра чун је схва тио као сво је вр сну на уч ну 
ми си ју, што се огле да у ком по зи ци ји Фисике, јер је на кон сва ког те мат ског 
одељ ка до дао још јед но за кључ но по гла вље, увек истог на зи ва ‒ Сујеверја. 
У тим по гла вљи ма је на уч ним ар гу мен ти ма опо вр га вао у на ро ду рас пр о-
стра ње ње бе сми сли це, укљу чу ју ћи и јед ну тврд њу о сма ку све та, че му је 
до при нео ње гов „прет ход ник“ у фи зи ци, Ор фе лин. Стој ко вић иро нич но 
за кљу чу је да је Ор фе лин овом су је вер ју „уте као“, пре ми нув ши пре не го 
што се ње го ва прог но за об и сти ни ла, али је књи гу оста вио да ло ше ути че 
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на буј ну ма шту чи та ла ца. У по гла вљу Кометинисупредвозвѣститељлизла 
кри ти ку је тврд њу из Вечногкалендара да ће Зе мља би ти уни ште на у на ле ту 
јед не ко ме те.

„онъ ово му раз ру шенïю да кле уте као, кни га оба че нѣго ва э оста ла. 
Всякïй да кле ню чи таютьи мо ра се стра ши ти, да нетье ова ковый ко ме та 
се стры своей – на шей зе мли – кой день на посѣщен ïе дойти“ (1801:140).

Стој ко вић ни је са свим пра ве дан пре ма Ор фе ли ну, јер иа ко Ор фе лин 
за и ста је сте у јед ној ре че ни ци прог но зи рао су дар ко ме те са зе мљом, ипак 
је у по гла вљу по све ће ном ко ме та ма у це ли ни на сто јао да се про тив су је вер ја 
рас про стра ње них у на ро ду бо ри. Ме ђу тим, раз ли ка из ме ђу ње га и Стој ко-
ви ћа је сте у то ме што је он, ка ко је прет ход но об ја шње но, у пред ста вља њу 
на уч них исти на ко ке ти рао са оним што је на ро ду би ло бли ско у фор ми 
по пу лар не или фол клор не кул ту ре, и то је кључ ни мо ме нат ко ји на уч ни ка 
Стој ко ви ћа про во ци ра. Јер и Стој ко вић је имао исте на ме ре као и Ор фе лин, 
а сва ка ко је био све стан да мо ра на уч но шти во при ла го ди ти хо ри зон ту ра зу-
 ме ва ња сво је пу бли ке, о че му све до чи јед но пи смо пи смо ко је је упу тио свом 
при ја те љу До бров ском. 

„Са мо Вас при то ме мо лим да не из гу би те из ви да циљ ко ји сам 
имао при ли ком пи са ња овог де ла. А то је ис ко ре њи ва ње су је вер ја и оних 
за људ ски род штет них пред ра су да, ко је су у мом на ро ду ско ро без број не“ 
(СтоЈковић 2015: ХХ).

Иа ко овај крат ки ис каз мо же на ве сти на за кљу чак да Стој ко вић тај циљ 
чак прет по ста вља на уч ној свр си Фисике, јер ти ме оправ да ва од ре ђе не на уч-
не мањ ка во сти свог де ла, ипак је он у це ли ни др жао до чи сто на уч ног по-
гле да на свет и ни је при ста јао на ком про ми ту ју ће ком про ми се по ве зи ва ња 
астро но ми је са астро ло ги јом или слич ним ме ха ни зми ма у на ме ри да сво јој 
пу бли ци по ди ла зи. За раз ли ку од Вечногкалендара ко ји је био на ме њен 
ши ро ким на род ним ма са ма, Фисика је ипак би ла тро том ни уџ бе ник на ме-
њен зва нич ном обра зов ном си сте му. Тај бес ком про ми сни на уч ни дис курс се 
нај бо ље огле да упра во у тим за вр шним по гла вљи ма те мат ских це ли на, где 
ау тор на во ди у на ро ду рас про стра ње на „ба сно сло ви ја“ и анег до те о не ра-
зум ним љу ди ма, ни ма ло их не ште де ћи. 

Због про стор не огра ни че но сти освр ну ће мо се са мо на дру гу це ли ну 
пр вог то ма Разсуждениеотѣлахъизъкоихъцѣлыйсвѣтъсостоит (СтоЈ-
ковић 1801: 160‒161, 164, 166) ко је за тва ра по гла вље број се дам де сет по ве-
ће но су је вер ји ма у ве зи са не бом, зве зда ма, ко ме та ма и дру гим не бе ским 
те ли ма. Док је у прет ход на че тр де сет и два по гла вља кроз на уч не ана ли зе 
де фи ни сао шта не бо и сва не бе ска те ла и по ја ве јесу, Стој ко вић у по след њем 
по гла вљу вр ло ду хо ви то исме ва ју ћи су је вер је по ен ти ра шта нису. Не бо, на 
при мер, ни је ни ти ко жа ни ти не ка твр да ра за пе та ствар из ме ђу зве зда о коју 
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би чо век мо гао уда ри ти гла вом. На не бу се не ку ју ни нов ци, те љу ди на Бо-
го ја вље ње уза луд по це лу ноћ у не бо гле да ју, че ка ју ћи да се оно отво ри и 
пад не им јед на „ме ри ца но ва ца“, јер ако су жељ ни но ва ца, ва ља ло би за сука-
ти ру ка ве и ра ди ти а не у не бо зве ра ти. Зве зде па да ли це ни су ро бо ви ко ји 
бе же из там ни це, а на Ме се цу не жи ве Ка ин и Авељ и де ца не тре ба у то да 
ве ру ју, чак иа ко их оче ви, као му дре гла ве по ро ди ца, у то уве ра ва ју. Пла не те 
не ма ју ни ка квог ути ца ја на чо ве чи ји жи вот, те у ро жда ни ке и ско то кру жи-
ја ни по што не тре ба ве ро ва ти. Ка да се сун це по мра чи то ни је за то што се 
оно рва ло са ме се цом, јер та два не бе ска те ла не сто је та ко бли зу јед но дру гом 
као „овај си ро мах што ми сли да су они та ко бли зу као он и не го ва лу дост“. 
А јед на по у ка у ве зи са еклип сом Сун ца, ко ју би ва ља ло и да на шњој пу бли-
ци че шће по на вља ти, је сте да та да не ма по тре бе по кри ва ти во ду у бу на ру 
или скла ња ти сто ку са по ља у то ро ве, по што им се ни шта зло не ће де си ти. 
Ко га тре ба сма тра ти од го вор ним за та кво ста ње Стој ко вић им пли цит но 
по ру чу је, по ен ти ра ју ћи по гла вље са ти рич ном анег до том о јед ном кли ри ку 
ко ји је од био да се прет пла ти на Фисику, јер ње му та зна ња не тре ба ју. 

И да за кљу чи мо ова раз ма тра ња би ћи ма ко ја су од дав ни на ле те ћи по 
ноћ ном не бу стра ши ла људ ски род – зма је ви ма, ажда ја ма и ве шти ца ма. За 
раз ли ку од по чет не пред ста ве ноћ ног не ба као „бла го дат ног мра ка“, ко ји 
про све ће ног по сма тра ча по све ћу је у тај не при ро де, ноћ има и сво ју дру гу 
стра шну стра ну, ко ја се отр ки ва углав ном са мо не про све ће ни ма. Та ноћ 
ко ја пла ши не про све ће не је „время ког да нощная при видѣнïя бываю: ког да 
ду си изъ гро бовъ устаю и люби ме свое посѣщаваю: ког да аве ти очи на ше 
пла ше. Кто ра зум ни нетье се осклаб ну ти и со жа ли ти, да ова ко во что у умъ 
че ловѣческïй естъ и ког да уни ти мо гло“ (СтоЈковић 1802: 92). Кад у то глу во 
до ба ноћ ним не бом про ле ти још по не ки „змај“ или „ажда ја“, чи ста фи зи ка 
мо же од јед ном по ста ти бај ка.

„Но рѣдко естъ да се овай шарь та ко про дол житъ у те че нию сво е му, 
да онь за со бомъ аки репъ нѣки вле четъ и ево ти чи та телю мой! ле тущаг о 
змая. […] Ка ко не бы ку гла ова ко ве ве ли чи не оне устра ши ла кой не знаю 
что э? Кадчто се чи нитъ, аки бы изъ нихъ искре ис па да ле, кадъ что оба че 
имаю по два по три ожа ка изъ койх дымъ или огнъ сил но ис хо дитъ. Нïе 
ли ово пра ва аждая? […] Гле детъи на ово изяснен ïе мо ра мо сла бо сти 
че ловѣче ской со жа ли ти да э она по редъ ра зу ма сво е го – на огне не аждае 
и зма е ве дойти мо гла“ (СтоЈковић 1803: 88, 90).

По ред ажда ја и зма је ва, у пра вим бај ка ма мо ра би ти и ве шти ца, а у 
њи хо во „по сто ја ње“ се Стој ко вић мо гао уве ри ти ни ма ње ни ви ше не го у свом 
род ном Сре му. Ни зом анег до та од ко јих је јед на и о хап ше њу ве шти ца у 
Сре му и ис те ри ва њу ђа во ла у Ру ми, фи зи чар као да ду хо ви то и на сим бо ли-
чан на чин же ли за вр ши ти сво је де ло по врат ком у де тињ ство где за пра во ова-
ква по гре шна уве ре ња и на ста ју. Јер „мла да је ду ша по доб на ме ком вос ку: 
у ка кав га ка луп мет неш и са ли јеш, она ки образ од ње га на пра виш“ (оБра-
Довић 2007а: 36).
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Осим уџ бе ни ка из Фисике, Стој ко вић се у још јед ном де лу ба вио „ле-
те ћим зма је ви ма и ажда ја ма“, од но сно ме те о ри ма. Де ло Овоздушныхъ
камняхъиихъпроизхожденiи, на пи сао је на ру ском је зи ку 1807. го ди не и 
об ја вио у штам па ри ји Уни вер зи те та у Хар ко ву, чи ји је рек тор та да по стао, 
а при ли ком ина у гу ра ци је одр жао упра во то пре да ва ње као при ступ ну бе-
се ду. За хва љу ју ћи баш том де лу остао је Ата на си је Стој ко вић упам ћен у 
свет ској на у ци као пи о нир сло вен ске ме те о ри сти ке, а ре цеп ци ја ње го вог 
на уч ног ра да у овом до ме ну оп ста ла је све до 20. ве ка, ка да је кру ни са на 
име но ва њем јед ног бр да у Си би ру, на ста лог на кон па да Тун гу ског ко смич-
ког те ла, пре ма ње го вом пре зи ме ну (милораДов-тУрин 2001: 15). Мо гли 
би смо, да кле, за кљу чи ти да си гу ран пут до зве зда не во ди кроз тр но ви те 
ста зе су је вер ја не го ипак на у ке, што по ка зу је и Стој ко ви ћев при мер per
scientiamadastra, ко ји је овим пост хум ним сим бо лич ним ге стом до сег нуо 
ви си не о ко ји ма је цео жи вот пи сао.

Ана ли зи ра ју ћи пред ста ве не ба у срп ској ли те ра ту ри 18. ве ка по ку ша ли 
смо по ста ви ти хи по те зу за од ре ђе ње ти по ло ги је срп ског про све ти тељ ства. 
При ме ри су све сно би ра ни не из књи жев них или те о ло шких, не го из на уч-
них де ла – Совјетаздравагоразума(1784) пре ра ђе ног уџ бе ни ка из ети ке 
Јо ха на Ав гу ста Ебер хар да SittenlehrederVernunft, Ор фе ли но вог пре во да 
Рих те ро вог уџ бе ни ка из фи зи ке об ја вље ног у Вечномкалендару(1783), Ра ји-
ће вог ем пи риј ског спи са Астрологическоеωписанiеωкометахъисвойствахъ
тѣхжеко ји је на пи сао док је по сма трао ко ме ту 1769. го ди не и тро том не 
Стој ко ви ће ве Фисике (1801–1803). Опре де ље њем за ана ли зу пред ста ва не ба 
при сут них у на уч ном дис кур су, уме сто у фик тив но-књи жев ном или дог ма-
тич но-те о ло шком, те жи ло се за објек тив ном пред ста вом ове про бле мат ке 
ко ја би по слу жи ла као оп ти мал на плат фор ма за ни јан си ра ња јед не по тен-
ци јал не ти по ло ги за ци је по е ти ке срп ског про све ти тељ ства ко је се кре та ло 
од по пу лар ног пре ко прак тич но-иде о ло шког и ре ли гиј ског до на уч ног.
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ПРИЛОГбр.1
1а.Комета1300.године(AugsburgerWunderzeichenbuch,XVI)

1б.Комета1401.(AugsburgerWunderzeichenbuch,XVI)
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ПРИЛОГбр.2

2а.Холандскалитографија:„Мерењерепакомете“,1737.

2б.ХенриРобинсон,Летећизмајеви,представаметеора16.8.1783.
(HenryRobinson,Dracovolans)



438

ПРИЛОГбр.3

ЗахаријаОрфелин,Сотворенïемïра,1783.

Dra ga na А. Gr bić

SKY OF THE SER BIAN EN LIG HTEN MENT

S u m  m a r y

The pa per analyzes the ima ges of sky in the Ser bian li te ra tu re of the 18th cen tury 
on the ex cerpts from the works of the most im por tant re pre sen ta ti ves of the Age of 
En lig hten ment such as Jo van Ra jić, Za ha ri je Or fe lin, Di mi tri je Do si tej Ob ra do vić, Ata-
na si je Stoj ko vić and Mi ha i lo Mak si mo vić. Such a the ma ti cally pro fi led cor pus in di ca tes 
the En lig hten ment con cept of the sky ran ging from fac to grap hic and sci en ti fic (astro nomy, 
physics, che mi stry, na tu ral phi lo sophy, mec ha nics), thro ugh mytho lo gi cal and fol klo re 
to the o lo gi cal and phi lo sop hi cal. The analysis of the di sco ur se whe re the sky ap pe ars in 
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the works of Ser bian aut hors of the Age of En lig hten ment re ve als va ri o us typo lo gi cal 
fe a tu res of the po e tics of En lig hten ment, so among the se ima ges the fol lo wing ele ments 
can be sin gled out: 1) phi lo sop hi cal-ide o lo gi cal en lig hten ment, 2) po pu lar en lig hten ment, 
3) re li gi o us en lig hten ment, 4) sci en ti fic en lig hten ment.
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Уни вер зи тет у Кел ну
dgrbic@unikoeln.de


